显示器件
1、概述：
显示器是电子计算机最重要的终端输出设备，是人机对话的窗口。显示器有电路部分和显示器件组成，采用何种显示器件，决定了显示器的电路结构，也决定了显示器的性能指标。指示或显示器件主要分为机械式指示装置和电子显示器件。传统的电压或电流表头就是一个典型的指示器件，它广泛用于稳压电源、万用表等仪器上。随着电子仪器的自能化水平提高，电子显示器件的使用日益广泛，主要有发光二极管、数码管、液晶显示器、荧光屏等。
2、技术参数：

点距(Dot-Pitch)主要是针对使用孔状荫罩的CRT显示器来说的，指荧光屏上两个同样颜色荧光点之间的距离。举例来说，就是一个红色的荧光点与相邻的红色荧光点之间的对角距离，通常以毫米(mm)单位。荫罩上的点距越小，影像看起来也就越精细，其边和线也就越平顺。现在的15英寸和17英寸显示器的点距一般都低于0.28mm，否则显示图像会模糊。条栅状荫罩显示器(使
用在特丽珑和钻石珑显像管上)则是使用线间距或者是光栅间距来计算荧光条之间的水平距离。由于点距和栅距的计算方式完全不同，因此不能拿来做比较。
场频(Vertical Scan Fre-quency)又称为“垂直扫描频率”，也就是屏幕的刷新频率。指每秒钟屏幕刷新的次数，通常以赫兹(Hz)单位，它可以理解为每秒钟刷新屏幕的次数，以85Hz刷新率为例，表示屏幕上的内容每秒钟刷新85次。行频和场频结合在一起就可以决定分辨率的高低。另外它与图像内容的变化没有任何关系，即便屏幕上显示的是静止图像，电子枪也照常更新。垂直扫描频率越高，所感受到的闪烁情况也就越不明显，因此眼睛也就越不容易疲劳。现在的新标准规定，显示器在场频达到85Hz时的最大分辨率，才是真正的最大分辨率。
行频(Horizonal Scan Frequency)指电子枪每秒在荧光屏上扫描过的水平线数量，等于“行数×场频”。显而易见，行频是一个综合分辨率和场频的参数，其值越大就意味着显示器可以提供的分辨率越高，稳定性越好。以800×600的分辨率、85Hz的场频为例，显示器的行频至少应为“600×85=51kHz”(注意场频的单位是kHz)。
  视频带宽(Band Width)

  视频带宽指每秒钟电子枪扫描过的总像素数，等于“水平分辨率×垂直分辨率×场频”。与行频相比，带宽更具有综合性也更为直接地反映了显示器的性能，但通过上述公式计算出的视频带宽只是理论值，在实际应用中，为了避免图像边缘的信号衰减，保持图像四周清晰，电子枪的扫描能力需要大于分辨率尺寸，水平方向通常要大25%，垂直方向要大8%，就是所谓的“扫描系数”所以实际视频带宽的计算公式为“水平分辨率×125%×垂直分辨率×108%”。如要显示800×600分辨率的画面，并达到85Hz的刷新频率则实际带宽为“800×600×85×135%=55.1MHz”(带宽单位为MHz)。
  分辨率(Resolution)

  分辨率就是屏幕图像的密度，我们可以把它想象成是一个大型的棋盘，而分辨率的表示方式就是每一条水平线上面的点的数目乘上水平线的数目。以640×480的分辨率来说，即每一条线上包含有640个像素点且共有480条线，也就是说扫描列数为640列，行数为480行。分辨率越高，屏幕上所能呈现的图像也就越精细。分辨率不仅与显示尺寸有关，还要受显像管点距、视频带宽等因素的影响。知道分辨率、点距、和最大显示宽度就能得出像素值。比如一台17英寸的CRT显示器，一行中能容纳1421组三原色，能满足1280个像素点的需要，因此这台显示器的理想分辨率是1024×768，勉强可以达到1280×1024的分辨率，但不可能达到1600×1200的分辨率。分辨率的计算方法如下：最大显示宽度/水平点距=像素数，比如标准17英寸CRT显示器的最大显示宽度是320mm，标称点距是0.28mm，那么首先按0.28×0.866=0.243的公式计算出水平点距，然后按320/0.243=1316的公式得出像素数。

3、工作原理：

液晶显示器(LCD)是现在非常普遍的显示器。它具有体积小、重量轻、省电、辐射低、易于携带等优点。液晶显示器（LCD）的原理与阴极射线管显示器（CRT）大不相同。LCD是基于液晶电光效应的显示器件。包括段显示方式的字符段显示器件；矩阵显示方式的字符、图形、图像显示器件；矩阵显示方式的大屏幕液晶投影电视液晶屏等。液晶显示器的工作原理是利用液晶的物理特性，在通电时导通，使液晶排列变得有秩序，使光线容易通过；不通电时，排列则变得混乱，阻止光线通过。下面介绍三种液晶显示器的工作原理。 
    1.“扭曲向列型液晶显示器”（Twisted Nematic Liquid crystal display）,简称“TN型液晶显示器”。这种显示器的液晶组件构造如图11所示。向列型液晶夹在两片玻璃中间。这种玻璃的表面上先镀有一层透明而导电的薄膜以作电极之用。这种薄膜通常是一种铟（Indium）和锡（Tin）的氧化物（Oxide），简称ITOH缓笤僭谟?font face="Times New Roman, Times, serif">ITO的玻璃上镀表面配向剂，以使液晶顺着一个特定且平行于玻璃表面之方向排列中左边玻璃使液晶排成上下的方向，右边玻璃则使液晶排成垂直于图面之方向。此组件中之液晶的自然状态具有从左到右共的扭曲, 这也是为什么被称为扭曲型液晶显示器的原因。利用电场可使液晶旋转的原理，在两电极上加上电压则会使得液晶偏振化方向转向与电场方向平行。 因为液态晶的折射率随液晶的方向而改变，其结果是光经过TN型液晶盒以后其偏振性会发生变化。我们可以选择适当的厚度使光的偏振化方向刚好改变。那么，我们就可利用两个平行偏振片使得光完全不能通过.若外加足够大的电压V使得液晶方向转成与电场方向平行，光的偏振性就不会改变。因此光可顺利通过第二个偏光器。于是，我们可利用电的开关达到控制光的明暗。这样会形成透光时为白、不透光时为黑，字符就可以显示在屏幕上了。
    2.TFT型液晶显示器的原理 TFT型液晶显示器也采用了两夹层间填充液晶分子的设计。只不过是把左边夹层的电极改为了FET晶体管，而右边夹层的电极改为了共通电极。在光源设计上，TFT的显示采用"背透式"照射方式，即假想的光源路径不是像TN液晶那样的从左至右，而是从右向左，这样的作法是在液晶的背部设置了类似日光灯的光管。 光源照射时先通过右偏振片向左透出，借助液晶分子来传导光线。由于左右夹层的电极改成FET电极和共通电极，在FET电极导通时，液晶分子的表现如TN液晶的排列状态一样会发生改变，也通过遮光和透光来达到显示的目的。但不同的是，由于FET晶体管具有电容效应，能够保持电位状态，先前透光的液晶分子会一直保持这种状态，直到FET电极下一次再加电改变其排列方式为止。 相对而言，TN就没有这个特性，液晶分子一旦没有被施压，立刻就返回原始状态，这是TFT液晶和TN液晶显示原理的最大不同。
    3. “高分子散布型液晶显示器”（Polymer dispersed liquid crystal liquid crystal display），简称“PDLC型液晶显示器”。这种显示器的液晶组件构造如图13所示。高分子的单体(monomer)与液晶混合后夹在两片玻璃中间，做成一液晶盒。这种玻璃与上面所用的相同，是表面上先镀有一层透明而导电的薄膜作电极。但是不需要在玻璃上镀表面配向剂。此时将液晶盒放在紫外灯下照射使个单体连结成高分子聚合物。在高分子形成的同时，液晶与高分子分开而形成许多液晶小颗粒。这些小颗粒被高分子聚合物固定住。 当光照射在此液晶盒上，因折射率不同，而在颗粒表面处产生折射及反射。经过多次反射与折射，就产生了散射(scattering)。此液晶盒就像牛奶一样呈现出不透明的乳白色。
    足够大电压加在液晶盒两侧的玻璃上，液晶顺着电场方向排列，而使每颗液晶的排列均相同。对正面入射光而言，这些液晶有着相同的折射率n。如果我们可以选用的高分子材料的折射率与n相同，对光而言这些液晶颗粒与高分子材料是相同的；因而在液晶盒内部没有任何折射或反射的现象产生。此时的液晶盒就像透明的清水一样。
4、使用方法：注意一：刷新频率
  刷新频率也就是显示器的垂直扫描频率（场频），它是指每秒内电子枪对整个屏幕进行扫描的次数，以Hz（赫兹）为单位。对于CRT显示器来说，CRT显示器上显示的图像是由很多荧光点组成，每个荧光点都在电子束的击打下发光，不过荧光点发光的时间很短，所以要不断地有电子束刷新击打荧光粉使之持续发光，而只有刷新够快，人眼才能看到持续更稳定的画面，才不会感觉到画面的闪烁和抖动，眼睛也就不容易疲劳。所以CRT显示器的刷新率在相关分辨率下不低于85Hz才能让人眼看着更舒服。
  和CRT显示器将画面分成若干“扫描线”来进行刷新会出现画面闪烁的问题相比，LCD产生图像不是通过电子枪扫描，而是通过控制是否透光来控制亮和暗，所以LCD的刷新是对整幅的画面进行刷新，LCD即使在较低的刷新率（如60Hz）下，也不会出现闪烁的现象，图像稳定。 

   所以，在调整LCD时无须调高刷新频率，采用60Hz（1024×768分辨率）/75Hz（1280×1024分辨率）或“默认的示配器”即可。

  另外，我们还必须选择安装合适的“监视器”驱动，不要随便选用CRT显示器所用的“监视器”驱动，应该安装随液晶显示器配送的驱动，或显示属性中监视器“标准监视器类型”中的“便携机显示面板（1024×768或1280×1024）”。

  注意二：色彩数

  大家知道，目前的主流CRT彩色显示器都是支持32位真彩色的，但LCD并不都是如此。目前市场上绝大多数入门级LCD所采用的液晶面板都是6bit面板，它只能显示262144种色彩（64×64×64＝262144），而只有8bit面板可以显示16777216种颜色（256×256×256＝16777216）。

  所以在调整6bit面板入门级LCD时，将显示“颜色”调为“增强色（16位）”便可满足需求，以免显卡调用更多的显存去支持高彩色，反而造成浪费。  

  注意三：可视角度

  一旦通过电极给液晶分子加电，TN液晶将变成竖立的状态，而液晶显示器的夹层贴附了两块偏光板，这两块偏光板的排列和透光角度与上下夹层的沟槽排列相同，在正常情况下光线从上向下照射时，通常只有一个角度的光线能够穿透下来。

  通过上偏光板导入上部夹层的沟槽中，再通过液晶分子扭转排列的通路从下偏光板穿出，形成一个完整的光线穿透途径。当液晶分子竖立时光线就无法通过，结果在显示屏上出现黑色。这样会形成透光时为白、不透光时为黑，画面就可以显示在屏幕上了. 
目前主流的TFT型的液晶显示器组成更复杂一些，它主要是由荧光管、导光板、偏光板、滤光板、玻璃基板、配向膜、液晶材料、薄膜式晶体管等等构成。TFT液晶显示器具备背光源荧光管，其光源会先经过一个偏光板然后再经过液晶，这时液晶分子的排列方式就会改变穿透液晶的光线角度，然后这些光线还必须经过前方的彩色的滤光膜与另一块偏光板。而只要改变加在液晶上的电压值就可以控制最后出现的光线强度与色彩，这样就能在液晶面板上变化出不同色调的颜色组合。

  显示器的可视角度是指从不同的方向可清晰地看到屏幕上所有内容的最大角度，CRT显示器的可视角度理论上可接近上下/左右180度。由于LCD是采用光线透射来显像，所以LCD的可视角度相比CRT显示器要小——在LCD中，直射和斜射的光线都会穿透同一显示区的像素，所以从大于可视角以外的角度观看屏幕时会发现图像有重影和变色等现象。

  目前市面上的液晶显示器的水平（左右）可视角度一般在120度以上，而垂直（上下）可视角度要稍小些，一般在100度以上。在使用中要获得更好的可视角度，除了调整坐姿或显示器角度以尽量正对LCD外，可适当调高LCD的亮度，这也能让LCD的可用可视角度得到最大发挥。

  注意四：响应时间

  信号反应时间是液晶显示器的液晶单元响应延迟，是指液晶单元从一种分子排列状态转变成另外一种分子排列状态所需要的时间，即屏幕由暗转亮或由亮转暗的速度。响应时间愈短愈好，它反应了液晶显示器各像素点对输入信号反应的速度，一般将响应时间分为两个部分：上升时间（Risetime）和下降时间（Falltime），表示时以两者之和为准，不是单程。

  目前主流LCD响应时间都能做到25ms以内，新型的主流机种多在8ms~16ms之间。25毫秒=1/0.025=每秒钟显示40帧画面，已能满足视频播放的需要；16毫秒=1/0.016=每秒钟显示63帧画面，已能满足大部分游戏的需求；12毫秒=1/0.012=每秒钟显示83帧画面，但由于受LCD刷新率60/75Hz的限制12ms一般达不到每秒83帧画面。所以目前主流的液晶显示器已完全能应付一般用户DVD播放和游戏的需要。

  注意五：分辨率

  传统CRT显示器只要行频和带宽足够，一般能稳定支持其所支持的分辨率内的所有画面全屏稳定显示。而LCD的像素是固定的，所以LCD只有在最佳分辨率（最大分辨率，15英寸LCD的最佳分辨率为1024×768，17～19英寸的最佳分辨率通常为1280×1024）下才能显现最佳影像。

  LCD以低分辨率显示时，一般通过两种方式进行：

  ①居中显示：例如在最佳分辨率1024×768的屏幕上显示800×600的画面，只有屏幕居中的800×600个像素被呈现出来，其它的像素则保持黑暗。

  ②扩展显示：在显示低于最佳分辨率的画面时，各像素点通过差动算法扩充到相邻像素点显示，从而使整个画面被拉伸扩展充满。但这样也使画面失去原来的清晰度和真实的色彩。

  在实际使用中一般建议使用“居中显示”，虽然画面变小了些，但不会牺牲基本的显示效果。例如某款LCD最佳分辨率是1280×1024，要在这么高的分辨率下流畅地玩3D游戏，对多数500元内的显卡都是巨大考验。

  所以多数用户选择将游戏设为低分辨率运行，如1024×768或800×600，如果在LCD上以“扩展显示”方式显示，那么带来的图像效果很粗糙难以忍受。而以“居中方式”显示，虽然只能利用到液晶中间800×600或1024×768那样大的一块，但却能保持较佳的显示效果。

  而要以“居中显示”方式显示，在设置时可将显卡驱动中的“扩展图像到面板大小”选项前的钩去掉。  

  注意六：点缺陷

  CRT显示器基本不会出现屏幕“点缺陷”，而液晶显示器的“点缺陷（包含坏点或暗点、亮点）”从液晶诞生至今就一直存在。所谓的LCD的点缺陷就是液晶显示屏中某个像素损坏，出现一个持续发亮、不亮或单色亮、不接受熄灭信号的死像素。

  在使用中要避免点缺陷的增多，主要应注意三个方面：①避免用所以硬物触摸或碰撞液晶屏。②避免使用或搬运过程的震动。③不使用LCD时应养成好习惯随手关机

5、仪器保养：

液晶显示器件使用注意事项 
l．避免对器件表面施加压力 
  液晶显示器件是由两片玻璃制作的扁平盒为主体构成的。盒中间的间隙厚度仅5～7um，且内表面覆有极精细的、能使液晶分子按一定方向取向的定向层。因此稍遇压力很容易破坏，所以装配、使用中应注意以下各点： 
（1）液晶显示器件表面不能加压过大，以免破坏定向层，万一加压过大，或用手按压了液晶显示器件中部，需起码放置l小时后再通电。 
（2）装配中切记要压力均匀，只压器件边缘、不能压中间，只能均匀用力。 2．防止玻璃玻损 
   由于液晶显示器件是由玻璃制成，如果失落、冲击，肯定会造成破裂，所以在整机设计时就必须考虑装配方法、装配的耐振性和耐冲击性能。 3．保护插脚 
   如果是插式液晶显示器件，则液晶显示器件应装在距线路板2mm或更远的地方，而且不能受力过大，受热过高，以免破坏连接．连接处最大耐温不得超过80°C。管脚处不得用洗涤剂，因为在日光照射下洗涤剂会分解出CI2，吸水后形成盐酸从而腐蚀电极。 4．器件防潮 
  由于液晶显示器件属低压、微功耗的器件，液晶材料电阻率极高(达1010Ω²m以上)，故由于潮湿造成的玻璃表面导电就足以影响显示，段之间会产生“串”扰显示。在整机设计过程中应考虑防潮、机箱密封性要好。甚至采用夹层型导电橡胶条。 
5．防止划伤、污染 
   由于液晶显示器件表面为塑料型偏振片．所以装配使用时应绝对避免硬物划伤、沾污。液晶显示器件上表面偏振片上都有一层保护膜，以防造成划伤、沾污。装配时，应在最后装配完成时再揭去。即使如此，在安装、操作时最好还是带棉线手套．避免手汗，油污、化装品等的沾污．如已被沾污，应及时用细布、棉球轻拭处理。如沾污过重必须用溶剂清洗时，只能用异丙醇(甘油)、酒精、氟利昂擦拭，井迅速干燥，而绝不能用丙酮、芳香族溶剂(如甲苯等)及水擦洗，否则会损坏液晶显示器件表面偏振片。 6．防止施加直流电 
   驱动电压直流成分越小越好．最好不超过50mV，长时间施加过大的直流成分会使电极产生电化学反应而老化。在段形显示时，常在振荡电路中引入二分频电路，以保证方波的对称。 7．防紫外线 
   液晶及偏振片都是有机物，在紫外线照射下会产生光化学反应，使其劣化，所以宜根据液晶显示器件使用条件和环境考虑是否需要装置防紫外滤光片。 8．在规定的温度范围内使用和存储 
   由于超过一定温度范围液晶态会消失．所以必须在规定温度范围内使用和存储．温度过高，液晶态消失。变成液态，显示面呈黑色，不能工作。此时千万不要通电，待温度恢复正常，显示面也将恢复正常。如果温度过低，液晶态也会消失，变成晶体，此时有可能会在形成晶体过程中破坏定向层而造成永久性损坏。 9．静电干扰 
  由于液晶显示器件工作电压极低，内阻徂大，所以用万用表(R³10kΩ电阻档)检查时，有时会出现“串”的现象，这是由于其余电极悬空所至，是正常现象。 
